Az idegrendszer érzomiikodése kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2000 poétfelvételi
I. HALLAS (13 pont)

A kovetkezo (1-7.) megallapitasok alapjan azonositsa a kérdéses abrarészletet! Feladata, hogy
megoldolapjara a feladatok sorszama mellé a megfelelo dbrarészlet betiijelzését és pontos
elnevezését irja le! (pl. M - fiilkagylo). Az egyik kérdésre két helyes valaszt varunk, a tébbire csak
egyet. Ha t6bb megoldast ad, valasza nem fogadhato el.

Az abra bal oldali része a jelzett struktira sikmetszetét abrazolja.

. levegd tolti ki

. hallécsontocska illeszkedési helye

. itt talalhatok a receptorsejtek (A betiijelzés magaban is elegendd.)
. folyadéka az alaphartyaval érintkezik

. szerepe a receptorsejtek kdzvetlen mechanikai ingerlése

. f0képp tamasztoszovet Epiti fel

. a kiilso fil és a kozépfiil hatara

N QNN AW -

Roviden valaszoljon!

8. Pontosan nevezze meg a szervben (a 3. kérdés szerinti helyen) kialakul6 ingeriilet utjanak
legfontosabb allomasait a kdzponti idegrendszerben!

Relacioanalizis

9. A metszési siknak megfeleld részben a magas frekvencidju hangrezgések keltenek ingertiletet,
mert a kis frekvenciaji hangrezgések a csiga csticsaban 1évo receptorsejteket ingerlik.

10. Az abrazolt részben a hatékony rezgések végig folyadékban terjednek, mert a kdzépfiil
tartalmazza az egyensulyérzd berendezést is.

1/43



Az idegrendszer érzomiikodése kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2004 majus kozépszint
4. A szem részei
A szemgolyé mely rétegeire jellemzdék az alabbi allitisok? A megfelel6 betiijelet irja az

illitas melletti négyzetbe!

A — Inhartya
B - Erhartya

C — Ideghartya

1. | A szemgoly¢ kiilsé rétege. 1 pont
2. | Egyik része a valdolt. 1 pont
3. |Itt talalhatdk a fényérzékeny receptorsejtel, a csapok és a paleikak. 1 pont
4. | Elulso részének szine egyénenként valtozd. 1 pont
5. | Egyik 1észe a sargafolt. 1 pont
6. | Eliils0 részének kdzepén van a pupilla. 1 pont
7. | Eliils6 része a szaruhartya. 1 pont
8. | Az ingeriiletet elvezetd érz0 neuronok e rétegben talalhatok. 1 pont
9. | Feliiletén tapadnak a szemmozgato 1zmok. 1 pont
10. | E héartya elulsé része atlatszo. 1 pont

2004 majus emelt szint
6. A latasi reflexek
Egészitse ki a sziveget a felsoroltak kiziil kivalasztott megfelelé szavakkal!

AGY. SZEMHEJ. SZIVARVANYHARTYA, SZARUHARTYA,
IDEGHARTYA, PUPILLAREFLEX. SZEMLENCSE, SUGARTEST.
LAPOSABBA VALIK, DOMBORUBBA VALIK

Az éleslatas feltétele sok tsszehangolt reflexmiikodés. A kiilvilag kicsinyitett. forditott allasu

képének pontosan a (1) ............coooiiiiiiiii, -ta kell vetiilnie. Ezt a szervezet a
7.5 O fokusztavolsaganak valtoztatasaval éri el. Kozelre nézéskor a
15§ izomzata dsszehizodik, a (2) ilvenkor (4) ........................,
tavolra nézéskor az izom elernyed, a (2) ekkor (5) ... A szembe juto
fény mennyiségét a  (6) ...........ooooiiiiiinnnn folyamata szabalyozza. Ezt a
() [— ), S izmainak mikodtetésével éri el a szervezet.

A szem kiilsO, atlatszo rétegét, a (8) ......ooooiiii i -t a konny tisztitja és védi. A
' 20) 113 ( ol G () [ ————————— R mozgasa oszlatja el a felszinen. Ezeknek a
reflexeknek a kozpontjaaz (10) .........coooiiiiiiii i -ban van.



Az idegrendszer érzomiikodése kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2005 majus kozépszint

II. A latas és hibai 6 pont

A németalfoldi mester képén a szemiiveges
mueérto a képhez kozel hajolva vizsgalja az
alkotast.

1. Milyen latasi hibaja lehet a mtiértonek?

3. Hol keletkezik a kép a jol lato — vagy
szemiiveggel javitott — emberi szemben?

A) A szemlencsén.

B) A szaruhartyan.

C) Az érhartyan.

D) Azideghartyan (retinan).
E) Az inhartyan.

Id. Peter Brueghel: A festé és a miiérto.
Rajz 1565-bdl.

Egészitse ki az aldbbi szoveget a felsorolt szavak koziil kivalasztott hdarom kifejezéssel!
szivdrvdnyhdriya, ideghdriya, sugdrtest, szemlencse,

laposabba valik, domboriubbad valik, megfesziilnek, elernyednek

Egészséges emberi szemben kozelre nézéskor a (4)............................ 1Zmai
() . a lencse 1ilyenkor (6) ............cocoiiiiiiiiiiiiln, . Ha a
szemlencse rugalmassaga csokken — ami 1d6sebb korban gyakori — ez a valtozas nem vagy

alig kovetkezik be.
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Az idegrendszer érzomiikodése kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2006 majus kozépszint (idegen nyelvii)
VII. Hallas, egyensulyozas 9 pont

Hasonlitsa 6ssze az alabbi két szervet, melyek a hallasban és egyensulyérzékelésben jatszanak
fontos szerepet! 4 helves vdlaszok betiijelét irja a tdabldzat iires oszlopdba!

A) Csiga

B) Félkoros ivjaratok
C) Mindkettére 1gaz
D) Egyikre sem igaz

1. A belsé fiilben talalhato.

2. Folyadék van benne.

3. Benne receptorsejtek alakitjak at az ingert ingeriiletté.

4. A zajszennyezés receptorsejtjeit karositja.

S: A kozépfiil része.

6. A fej gyorsuld vagy lassuld mozgasanak érzékelésben vesz részt.
7. Hallocsontocskak épitik fel.

8. Bel6le az agyveldbe érzé agyideg vezet.

0. A mozdulatlan fej térbeli helyzetének érzékelésében vesz részt.
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Az idegrendszer érzomiikodése kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2006 majus emelt szint
VII. A latorendszer mukodeése és seriilései 10 pont

Tanulmanyozza at gondosan a mellékelt abrat, amelyen az ember latérendszerének vazlatat
tiintettilk fel. Az ideghéartyaban keletkez6 ingeriilet a nyilakkal jelzett iranyban terjed tovabb
az abran jel6lt idegeken és palyakon.

A Dbettijelek a rendszer néhany, balesetek soran lehetséges sériilési helyét abrazoljak. 4
pontozott vonalakon vdlaszoljon irasban a kérdésekre! A vdlaszadashoz az abran szerepld
kifejezéseket haszndlja!

Bal latotér Jobb Bal latotér Jobb
latotér latotér
I |
I

I i e

| |

| |

| |

|
Bal l’ Jobb
szZzem I SZem

v LS \‘ Kkzépagy

talamusz

PN

S

Elsodleges latokéreg

Nagyagy bal félteke Nagyvagy jobb félteke

1. A latotér képének mely része vetiil a jobb- és melyik a bal nagyagy féltekébe? (2 pont)
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Az idegrendszer érzomiikodése kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2. Hol (a nagyagy féltekéinek mely részében) végzddnek a latdpalya rostjai? Az dbra

2JSME

alapjan valaszoljon! (1 pont)

3. Az erds tény karositd hatasatol a pupillareflex védi a szemet. Melyik betii jeloli az
mgeriileti allapot terjedésének helyes sorrendjét a pupillareflexben? A4 helyves vdlasz
betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) pupillaszikito izmok - retina — latdideg — talamusz — kézépagy1 magvak
B) pupillaszikitd izmok - retina — latdideg — kérgestest — kozépagyi magvak
C) retina — latoideg — talamusz — kozépagyi magvak — pupilla sziikité izmok
D) retina — latéideg — kozépagy1 magvak — talamusz — pupilla sziikité 1zmok
E) retina — latéideg — kozépagyi magvak — kérgestest — pupilla sziikité izmok

4. A szem melyik részében van az az izom, melyen a pupillareflex mozgaté idegrostja

végzodik? (1 pont)

5. A pupillareflex mellett egy masik — az éleslatasban fontos szerepet jatszo — reflex
kozpontja 1s a kozépagyi magvakban van. Ennek mozgaté rostjai a sugartest izmaihoz
futnak. M1 ennek a reflexnek a funkcioja? (1 pont)

6. Hogyan valtozna meg a latas, ha a latépalya az Y-nal jelzett helyen sériilne meg?
A helves vdlasz betijjelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) Teljes vaksag kovetkezne be.

B) Teljes bal oldali latotérkiesés kovetkezne be.
C) A bal szem nem érzékelné a jobb latoterét.
D) A jobb szem nem latna.

E) Csak a pupillareflex sziinne meg.
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Az idegrendszer érzomiikodése kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

7. Hogyan valtozna meg a latas, ha a latopalya sériilése a Z-vel jelzett helyen kovetkezne
be? A helyes vdlasz betijjelét irja a négyzetbe! (1 pont.)

A) Teljes vaksag kovetkezne be.

B) Teljes bal oldali latotérkiesés kdvetkezne be.
C) A bal szem nem érzékelné a jobb latoterét.
D) A sériilt a jobb szemeével nem latna.

E) Csak a pupillareflex sziinne meg.

8. Hogyan valtozik meg a latas, ha a latopalya sériilese a V-vel jelzett helyen kovetkezik
be? A helves vdlasz betijjelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) Teljes vaksag kovetkezne be.

B) Teljes bal oldali latotérkiesés kdvetkezne be.
C) A bal szem nem érzékelné a jobb latoterét.
D) A sériilt a jobb szemével nem latna.

E) Csak a pupillareflex sziinne meg.

9. Hogyan valtozna meg a latas, ha a latopalya sériilése a W-vel jelzett helyen kovetkezne
be? 4 helyes valas:z betijjelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) Teljes vaksag kovetkezne be.

B) Teljes bal oldali latotérkiesés kdvetkezne be.
C) A bal szem nem érzekelne a jobb latoteret.
D) A sériilt a jobb szemeével nem latna.

E) Csak a pupillareflex sziinne meg.
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Az idegrendszer érzomiikodése kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2007 majus kozépszint

VIII. Hallas és hangadas 6 pont

A képeken harom hangadadasra és hallasra
képes allatfajt latunk. Az abrak tanulmanyozasa
utan valaszoljon a kérdésekre!

1. A hallas mindegyik faj esetében bizonyos
receptorsejtek miikodését igényli. Milyen tipust
receptorok ezek? 4 helyves vdlasz betiijelét irja
négyzetbe! (1 pont)

A) Kemoreceptorok.

B) Mechanoreceptorok.
C) Fotoreceptorok.
D) Termo (hd) receptorok.

E) E1z6 idegsejtek.

2.
A fels6é abran lathatd nagy patkosormi denevér
éjszaka vadaszik repiilé rovarokra. A kibocsatott
és  visszavert  ultrahangok  segitségével
tajékozodik. Sok rovarfaj, ha denevér kozelit
hozza, hirtelen 9sszecsukja szarnyait és a foldre
zuhan. Ez a véalasz az adott rovarfajok minden
egyedére jellemzo. Mire kovetkeztethetiink
ebbdl a viselkedésbol?
A helyes valaszok betlijelét irja a négyzetekbe!
(1 pont)

A) Az ilyen rovarok valdszintileg tapasztalataik alapjan tanuljak meg ezt a viselkedést.
B) Az ilyen rovarok halljak az ultrahangot.

C) Az ilyen rovarok biztosan képesek hangadasra is.
D) Ez a viselkedés feltehetben oroklott.

E) Eza viselkedés az adott rovarfaj feltételes reflexe.

A kozépsd abran ciripelé mezei tiicskot, az alson kuruttyold barmma varangyot latunk.
Mellettitk a halloszerv vazlatos felépitése. Az ,1”” betli a receptorsejtek helyét, a ,h” a béka
hallécsontocskéjat, a ,,d” a dobhartyat vagy annak megfeleld rezgé feliiletet jelsli.

3. Nevezzen meg egy hasonlosagot az ember és a mezei tiicsék hallészervének folépitése

kozott! (1 pont)

4. A denevér emlo6s, igy halloszervének folépitése alapvetden megegyezik az emberével.
A fiil mely részében talalhatok az emlosok receptorsejtjer? (1 pont)

5

Fogalmazzon meg két fontos kiilénbséget a varangy és az ember hallészervének
folépitése kozott! (2 pont)
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Az idegrendszer érzomiikodése kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2008 majus kozépszint (idegen nyelvii)

IX. Az emberi fiil

7 pont

Az abran az emberi fiil folépitése lathatd. Néhany részletet betilikkel jeloltink.

1

Nevezze meg a kozépfiil hallécsontocskait abban a sorrendben, ahogy az ingert

atadjak egymasnak!

2.

A kiilsé fiil melyik részét jeloli a F betii?

Tarsitsa az alabbi allitasokhoz az abra megfeleld betiijelét!

(3 pont)

(3 pont

-

3. A hang érzékeléséért felelos receptorokat tartalmazza.
4. A felsoé légnttal all kdzvetlen 6sszekottetésben.
5 A fej gyorsuld mozgasanak érzékeléséért felelos.
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Az idegrendszer érzomiikodése kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2008 oktober kozépszint

VI. A légnyomas kiegyenlitése 10 pont

Az abrak a nyomaskiegyenlités mechanizmusat

szemléltetik az ember fiilében.

1. Nevezze meg az dbra betiivel jel6lt részeit!
(4 pont)

2. Nevezze meg a kozeget, amelyik az A-val jelolt
iiregben vezeti a hangrezgéseket! (1 pont)

3. Mi t6lti ki a B-vel és D-vel jelolt tiregeket?
(1 pont)

4. Mi vezeti a B-vel jelolt tiregben a hangrezgéseket? ..., (1 pont)

5. Kozvetleniil melyik tireggel koti 6ssze B-t a D jelil vezeték? 4 helves vdlasz betiijelét irja a
négyzetbe! (1 pont)
A) Az orriireggel
B) A gégével
C) A garattal
D) A kozépfiillel
E) A belso fiillel

6. Nevezzen meg egy helyzetet, amikor jelentdsen valtozik a légnyomas, és a felsé abran
vazolt nyomaskiegyenlitésnek jelentds szerepe van! (1 pont)

Az also rajz a D jelii vezeték zart allapotat dbrazolja.
7. Milyen kévetkezménnyel jarhat ez az allapot hirtelen 1égnyomasvaltozaskor? (1 pont)
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Az idegrendszer érzomiikodése kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2010 majus emelt szint

VIII. Fiiliink 10 pont

A rajz az emberi fiil folépitését
mutatja. Az abra figyelmes
tanulmanyozasa utan valaszoljon a
megfelel6 betiivel! Egy betii
tobbszor 1s szerepelhet.

1. |[Vékony falu, hartyas csé, kioblosodo szakaszaban talalhatok az érzo szérsejtek
s tdmaszto sejtek.

2. [Tized milliméter vastagsagn hartya, rezgését a belsé feliiletével 6sszeforrt csont
veszi at.

3. [Folyadékanak rezgése az alaphartyan keresztiil a szérsejtek ingeriiletét valtja ki.

4. 3—4 centiméter hosszi, vékony, paros vezeték. nyomaskiegyenlitésben jatszik
szerepet.

5. |Itt keletkezik ingeriilet a hangok (légrezgések) hatasara fellép6é mechanikai inger
kovetkeztében.

6. [Kozvetleniil az ovalis ablaknak tovabbitja a rezgéseket.

Nevezze meg az alabbi két, betiivel jelslt csontot!

A dobiireg hallocsontjain tapadé ket kis harantesikolt izom ténusat a nyultvelé szabja meg.

9 Milyen kiilsé hatasra fokozédik a halléesont izmainak fesziilése (tonusa)?
10 Mi a szerepe (bioldgiai funkciodja) a halléesont-1izmok tonus fokozddasanak?
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Az idegrendszer érzomiikodése kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2010 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VII. A szem felépitése és mikodése 12 pont

Az alabbi abran az emberi szem metszetét latja. A ,,C” jel a szem kozépso, a ,,D” jel a belso
rétegét jelol.

H

A tovabbiakban az dbra megfelelé betiijelének, és az adott részlet nevének megadasaval
valaszoljon! 4 Detiijelet a négyzetbe, a megnevezést a pontozott vonaira irja. ,,Egyik sem”
megoldds is elképzelhetd, ebben az esetben betiijel helyére X-ef irjon.

l. Simaizmot tartalmazo részlet, amelynek izomzata tavolra nézéskor elernyed:
AT RS PRI e T T

2. A benne talalhato folyadék fokozodé nyomasanak kovetkezmeénye a zéldhalyog:
1

3. Csak csapokat tartalmazo részlet:
i |

4. Fokozott fénytoroképessége tavollatast eredmeényez:
(T |

3. A szivarvanyhartya hatulsé folytatasa:

6. A szivarvanyhartya izmainak feszessége hatarozza meg a méretét.
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Az idegrendszer érzomiikodése kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

y Milyen uton halad a szemben keletkezé ingeriilet? 4 /helves vdlasz betiijelét irja a
négyzetbe!

Az F jelii részleten at kozvetleniil a nagyagykéregbe.

Az F jelti részleten at a talamuszba, majd a nagyagykéregbe.

Az F jelii részleten at kozvetleniil az agytdrzsi halézatos allomanyba.
Az F jelti részleten at kozvetleniil a kisagyba.

A H jeli részleten at kozvetleniil a kisagyba.

MmO oW R

8. Fejtse ki, hogyan lehetséges az alabbi tesztabra segitségével a vakfolt kimutatasa:

Valaszaban adja meg, mit kell tenni, ha a
jobb szemben talalhato vakfoltot szeretnénk
kimutatni. mit tapasztalunk a vizsgalat

* . soran és mi a jelenség magyarazata!

(2 pont)
A kis domborulati egyszerii lencsék képalkotasat a lencsetorvény irja le:
L 3 | . ! : : : . : g
7 = _+A_ ,ahol f = a lencse fokusztavolsaga, t = az (élesen latott) targy tavolsaga,
i E

k = a keletkezett kép tavolsaga a lencse optikai tengelyétdl. Ez az Gsszefiiggés kozelitoleg a
gerincesek szemére i1s i1gaz. Mely két moddon valdsulhat meg a tavolsaghoz wvalo
alkalmazkodas. ha tavolabbi targyrél kozelebbire tekintenek? (Az egyenletben szereplo
kifejezésekkel valaszoljon!)

B S I e iR A SRS csokkentésével , vagy

B B R BRI B e L BRSNS B novelésével .

11. A gerincesek korében mindkét megoldas el6fordul. Az emberi szem melyik moédon
alkalmazkodik a valtozé tavolsaghoz?
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Az idegrendszer érzomiikodése kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2011 majus kozépszint

VII. Mit latunk? 7 pont

Ezen a kiilonleges technikaval késziilt fényképen egy a szem
retindjara vetiild, telefonalé embert abrazold képet latunk.

A tanultak végiggondoldsa és az abra tanulmdnyozdsa utdn
valaszoljon az alabbi kérdésekre!

1. Magyarazza a kép forditott allasat a szem optikai
tulajdonsagaval!

2. A kép jobb oldalan egy foltot latunk, melybél erek és idegek 1épnek ki. Melyik része ez
a szemnek? Melyik rétegben dgaznak szét az erek? (2 pont)

3. Noha a telefonalo alak képe a retina nagy részét beboritja, az észlelé személy ennek csak
kis részét latja élesen. Az ideghartya mely teriilete kiilondsen fontos az éleslatasban?

4. Milyen valtozas zajlik le a szemben, ha a telefonal6 személyrél egy tavolabbi targyra
pillantunk? (2 pont)
% SEAIEAR R R S R Ry B2

a szemlencse

5. A rovidlaté emberek szemében az éles kép nem pontosan a retinan. hanem valamivel
elotte keletkezik. Milyen lencsével lehet segiteni az ilyen emberek latasan?
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Az idegrendszer érzomiikodése kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023
2011 majus emelt szint (idegen nyelvii)

B) Alatas 20 pont

P mikrolampa

Kisérlet értelmezés 4 pont

ViR Az abra Pritchard kanadai kutatd kisérletét mutatja.

berendezés Pritchard a szaruhartyaval egyiitt mozgd kontaktlencsére
| szerelt apré kameraval éles képet vetitett a kisérletben
részt vevd egészséges személyek retindjan az éleslatas

kontaktlencse

szaru- i helyére. A személyek azonban igy csak homalyosan vagy
hartya részlegesen lattak a képet.
@J_’ o I. A retina melyik részére vetitette a képet Pritchard?
| =~ . Y|
| J:‘i v\‘__,._ i % N
| & %)
Y \E I 2 Mi az egyediilallo jellegzetessége ezen a teriileten
a retinara vetitett kép a retinanak?
s )
Ja “%} / %)ﬁ ________________________________________________________________________
AN _
B az érzékelt kép | 3. Milyen kovetkeztetés vonhatd le a kisérlet eredmé-

nyébol? (2 pont)

A. A teljes éles kép alkotasahoz sziikséges. hogy a szemgolyd finom mozgasaival
Lletapogathassa” a megfigyelt targyat.

B. Ha a retinara vetiilé kép éles, a kiilsé szemmozgatd izmok miikodése nem sziikséges
a teljes éles kép latasahoz.

C. A teljes éles kép alkotasahoz a retina egész feliilete sziikséges.

D. A szemlencse ebben a kisérletben nem vett részt a képalkotasban.

E. Ebben a kisérletben a kiilsé szemmozgaté izmok hatasanak kikiiszobolése
vezetett a tapasztalt eredményre.

A latas feltételei 16 pont

Ismertesse az éleslatas fontosabb feltételeit! Az aldbbiakra térjen ki:

o A szem fénytord kozegei, a retinan keletkezo kép optikai sajatossagai.

e A pupilla-, szemhéjzaro- és tavolsaghoz alkalmazkodo (akkomodéciés) reflexek kivalto
ingerei, végrehajto izmai és szerepiik a latasban.

e A zoldhalyog (glaukéma) oka. tiinetel. és az 1déskor tavollatas oka, legegyszertibb
korrekcidja.

15/43



Az idegrendszer érzomiikodése kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2011 oktdéber emelt szint

IV.

A belso fiilben

dB
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60 125 250 500
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1000 2000 4000 8000
Csontvezetés @ ——-@

12 pont

Az ember fiil érzékenységét
hallasérzékenység méréssel (audiometrias
méréssel) vizsgaljak. Az eredményeket
rogzitdé diagram megmutatja, hogy
kiilonb6z6 frekvencidkon melyik a
legkisebb erésségii hang. amit még
érzékel a vizsgalati személy. A
hangerésséget decibelben (dB) adjak
meg. A légrezgéseket érzékeld légvezetés
mellett megmérik azt is, hogy milyen
érzékeny a csontvezetés: ekkor a rezgd
test, példaul a koponyacsonthoz érintett
hangvilla rezgését kozvetleniil a
koponyacsontok tovabbitjak a belsd
filbe. Az abran egy egészséges hallasu
ember audiogramjat latja. A 0 érték a
népesseg atlagat jelenti, a pozitiv értékek

hallasromlésra utalnak, a negativ értékek pedig azt jelzik, hogy a vizsgalt egyén mar kisebb
intenzitasi hangot is meghall, mint az egészséges atlag.

1. Adjameg a légvezetéssel vizsgalt legmagasabb hang frekvencigjat! .......................

2. A grafikon szerint a légvezetéses vagy a csontvezetéses hangérzékelés érzékenyebb az

emberben a 250 — 4000 Hz kozfi artomABanT ... sosavsvsssissis

3. A légvezetéses hallas soran a hallécsontocskék tovabbitjak a rezgéseket. Milyen
sorrendben? A helyves valasz betiijelét irja a négyzetbe!

Mo O wp

Kalapacs, 1lld, kengyel
Kengyel, iillé, kalapacs.
Ul16. kengyel. kalapacs
Kalapacs, kengyel, ill6
Kengyel, kalapacs, 1llé

Az alabbiakban négyféle, eltéré mdédon karosodott hallasti ember audiogramjat mellékeljik. A
grafikonok és a leirdsok tanulmanyozéasa utan irja a megfeleld grafikon betiijelét a szamok
mellett1 négyzetekbe!

4. |Idéskori hallastomlas. A magas hangok iranti érzékenység csokkent, a tobbi
tartomanyban alig romlott.

5. |Kozépfillgyulladas. A gyulladas miatt a hallocsontocskak mitkodése gatolt, de a
koponyacsontokon keresztiil a csontvezetés nem romlott.

6. | A hallas 1degi feldolgozasanak karosodasa, a hallas érzékenysége minden
tartomanyban csokkent. A kozépfiil egészséges.

7. | Sulyos zajartalom. Egy bizonyos magassagi hangra az illeté csaknem
megsiiketiilt.
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Hasonlitsa dssze a belso fiil kétféle receptorsejtjét! A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!

SRel- RS

A Corti szerv érzéksejtjei.
A tomldcske érzéksejtje.
Mindketto
Egyik sem

8. | A receptorsejt, illetve az azokat koriilvevo allomany folyadékkal telt tiregben

talalhato.

9. | Mechanoreceptorok

10. | A fej gyorsuld mozgasdnak érzékelésére alkalmasak.
11. | A fe fiiggolegessel bezart szogét érzékelik
12. |Folyadékban terjedd rezgéshullam hatasara jonnek ingeriiletbe.
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2012 oktober kozépszint

V. Latasi reflexek 8 pont

Az aldbbi szovegrészlet az éleslatasban szerepet jatszo reflexekre vonatkozik.
Egészitse ki a hianyos széveget a megadott kifejezések koziil az odaillékkel! Nem minden
kifejezést kell felhaszndlni. Egy sz6 tobbszor is szerepelhet.

szivarvanyhartya  szaruhartya pupilla sugartest csokken noé
megfesziilnek elernyednek sargafolt vakfolt

Ha hirtelen eits’ megvilagitasic téibe Iépiink; a (1) oo 1zmat
osszeliizodnak erzel af2) oo oLl il méretét szikitik, igy a bejutd

fény mennyiségét csokkentik. Ha a tavoli tajrél egy kozeli arcra iranyitjuk tekintetiinket,

SECHIBRRLCH A 008 oo oiisnuibnnmiinssssn v EERREE (B} covncbivemmionnosrvssbbiesssnosy
ezaltal a szemlencse fokusztavolsaga (5) ............ccooviiiiiiiiviannn... , mindaddig, amig
aretindn a (6) ... feliiletén nem alakul ki az éles kérvonala kép.

A szemiigyre vett targy tavolsaganak megbecsiilésében a (3) izmok feszességének érzékelése
mellett a két szem tengelye altal bezart szog érzékelése is segit: tavolabbi targyra tekintve ez
A SZOZ (7) voieriii i . Fontos szerepe van a szemhéjzaré-retlexnek is,

BISOROIDAIE BRI oo h o i s o s s i e védelmeében.
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2013 oktober kozépszint

V. A latas és a latashibak 9 pont

Egészitse ki a mondatokat a szamokkal jelslt helyeken a megadott kifejezések
felhasznalasaval! Ugyanaz a szo t6bbszor 1s szerepelhet. A megoldasban segit az abra, mely a
bal oldalon egy kozeli, a jobb oldalon egy tavoli targy szemlélése kéozben mutatja a lencse

allapotat.

CSOKKEN KOZELEBBI DOMBORODIK
NO TAVOLABBI LAPOSODIK
DOMBORU HOMORU NEM VALTOZIK
SZURKEHALYOG SZINTEVESZTES ZOLDHALYOG

Ha egészséges szemmel (1) targyra tekintiink, a sugarizom

osszehuzodik, ezaltal a lencsefiiggeszto rostok feszessége (2) hosszuk

(3] ...omnonmmmm s . A folyamatok eredményeként a szemlencse (4)

Az életkor elérehaladtaval az egészséges szemben 1s (5)

elérheto legkisebb fokusztavolsaga, igy a (6)........coooeeeeeeiiieiiii . targyakat egyre

kevésbé latjuk élesen. Ez a latashiba (7) ...l lencséjii szemiiveggel

.............................. esetén

vagy kontaktlencsével javithato. Az 1dés korban gyakoribb (8)
a szemlencse atlatszosaga csokken, mig a (9)

csarnokviz rendellenes félszaporodasa.

7 ~ sugartest_
/ o < e O
O&P _ lencsefiiggeszté _

rostok
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2014 oktober kozépszint

VI. Szemiink fénye 7 pont

A képen lathato sargaréz makett a XVIII. szazadban
késziilt, és a szem mitkodését modellezi.

A késziilékbe az ,,A” jelii nézokén at lehet bepillantani,
a ,B” jeli tengely koril elforditani, és a ,.C” jeld
dombort lencsék valamelyikét a nyilas elé helyezni.

1. A makettben a kép egy attetsz6 hartyan jelenik meg.
A valosagos szemben szemiink melyik rétegére vetiil

a kép?

2. A makettben a kiilonb6z6 tavolsagokhoz wvalo alkalmazkodast a ,C” lencsék
valtogatasaval lehet megoldani. A valosagos szemben ilyenkor a szervezet a szemlencse
domborulatat valtoztatja. Melyik 1zom segitségével? A helyes valasz betiijelét irja az tires
négyzetbe!

A) rekeszizom

B) sugartest izma

C) aszivarvanyhartya izma
D) a kiilsé szemmozgatoé izom
E) a szaruhdrtya izma

3. A makettben a ,,B” tengely forgatasaval allithato be a szemgolyé helyzete. A valésagos
szemben ezt a feladatot 1s 1izom latja el. A felsoroltak koziil melyik?

A) arekeszizom

B) a sugartest izma

C) a szivarvanyhartya izma
D) a kiilsé szemmozgatd izom
E) a szaruhartya izma

4. Milyen kép vetiil a hartyara (amennyiben a makett a szemhez hasonlo miikodésii)?

A) kicsmyitett, egyenes allasu

B) kicsinyitett, forditott allasu

C) nagyitott. egyenes allasu

D) nagyitott, forditott allasu

E) a fokusztavolsagtol fiigg az allasa
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5. A valdsagos szemben a keletkez6 képet nem nézi senki, hanem a kép alapjan informacio
jut az agyba a latoidegen at. Milyen formaban?

A) fénypontokként
B) fényérzetként
C) fényingerként
D) latasi illuzioként
E) imgeriiletként

6. A bemutatott makett kénnyen tovabbfejleszthet6é ugy, hogy a pupillareflex hatasat is be-
mutassa. Irja le réviden, hogy milyen miikodésre képes szerkezettel kellene kiegésziteni!

7. A bemutatott makett tovabbfejleszthetd ugy 1s, hogy a (kialakulo) sziirkehalyog
kovetkezményét 1s bemutassa. Irja le, hogyan!

2013 majus kozépszint (idegen nyelvii)
IV. Fiiliink 10 pont

Az emberi fiil két fontos része a kozépfiil és a belso fiil. 4 megfelels Dbetiijelet irja az dllitdsok
utani celldkba!

A) A kozépfiilre jellemzé
B) A belsé fiilre jellemzé
C) Mindkettére igaz
D) Egyikre sem igaz

1. |Iziilettel kapcsolédd csontok vannak benne.

2. | A hallasérzet kivaltasaban részt vevo receptorsejteket tartalimaz.

3. | Itt keletkezik a hangérzet.

4. |Egyik oldalrél a dobhartya hatarolja.

5. | A hangrezgés tovaterjedd mechanikai hatast valt ki benne.

6. |Folyadék tolti ki.

7. | Osszekottetésben all a garattal.

8. |Itt talalhaté az egyensulyérzo szerv is.

9. |Része a kiilsé halldjarat.

10. | A torokgyulladas ezen rész gyulladasat 1s kivalthatja.
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2014 majus emelt szint (idegen nyelvii)
IX.A Nyisd ki fiileidet! 20 pont
Problémafeladat 7 pont

Olvassa el figyelmesen Barany Roébertnek, az 1914-ben orvosi
Nobel-dijjal jutalmazott kutaténak szoboravatasan elhangzott
beszéd részletét, majd oldja meg a kapcsolodo feladatokat!

LA kovetkezokben néhany részletet i1dézek (Barany Raobert)
Nobel-el6adasabol.

»Mint fiatal fiillész, Politzer professzor bécsi klinikajan
miuikédtem. Szamos betegem hallojaratat kellett kimosnom. Ezek
koziil tobben mosas utan szédiilésrél panaszkodtak... Az esetek-
16l feljegyzéseket készitettem, de az okukat nem talaltam meg.
A véletlen jott segitségemre. Egy beteg elpanaszolta, hogy akkor
szédiil meg, ha nem eléggé meleg vizet hasznalok. A legkoze-
lebb1 alkalommal, amikor nagyon meleg vizzel fecskendeztem,
a beteg felkialtott: "A viz forrd, ismeét szédiilok!" Erre gyorsan megvizsgaltam a beteg szemer
és azt lattam, hogy a nystagmus® pontosan ellenkezé iranyu volt, mint a hideg vizzel valc¢
tecskendezésnél. Rogton felvillant bennem a gondolat, hogy a nystagmus bizonyéra egészsé-
gesekben 1s eloidézhetd, nemcsak fiillgennvesedéses betegeken. Feltevésem helyesnek
bizonyult.«

Nem sokkal késobb sikeriilt Barany Robertnek a jelenség magyarazatat is megtalalnia
Az ivjaratokban foglalt folyadék hémérséklete 37 °C koriill mozog. Homeérséklet-valtozasre
a folyadékban aramlas indul meg, és ez az aramlas az, ami kivaltja az ingertiletet. Aszerint
hogy hiitjiikk vagy melegitjilk az ivjaratokat, az aramlas iranya mas lesz, és ez szabja meg
a vele egyiitt jaré szemmozgas, mas néven nystagmus* ranyat is, amit kiilonbozo fejtartasok-
ban végzett kisérletekkel meggy6zéen 1gazolt.”

Martmovits Janos
*Nystagmus = a szemgolvé akaratlan kitérd mozgdsa, itt a szédiilés kisérdjelensége
1. Mit bizonyitott Barany Robert a leirt megfigvelés és az azt koveto kisérlet soran?

A) Azt, hogy a szédiilés a kozépfiilbol ered.

B) Azt, hogy az ivjaratokban a folyadék elmozdul a hdmérséklet-kiillonbség hatasara.

C) Azt, hogy az ember szédiilését termoreceptorok ingeriilete inditja el.

D) Azt, hogy az ivjaratok folyadékanak aramlasi iranya kapcsolatban
van a létrej6vo szemmozgas iranyaval.

E) Azt, hogy 37 °C-on az ember nem szédiil.
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Rendelje az alabbi allitasokhoz az dbra megtfelel6 betiijeleit!

5 A hideg vagy meleg viz ebben a részletben okozott folyadékaramlast, amely
* | kivaltotta az ingeriiletet

3. | A fej statikus helyzetének érzékelését szolgald receptorokat tartalmazza.

4. | Altalaban a fej szoggyorsulasanak hatasara jonnek ingeriiletbe receptorai.

5. | Mészkrnistalyokat tartalmaz.

6. |A kozponti 1degrendszer felé szallija az egyensulyérzékelési és hallasi
ingeriiletet.

Az ember halloszerve — esszé 13 pont

Ismertesse az embert halloszerv felépitését és miikodését!
A feladat kidolgozasa soran feltétlentil térjen ki az alabbi szempontokra:

Az ember fiilének kiillonb6z6 részeiben az ingert vezetd kozeg.

A kozépfiilben elhelyezkedd csontok funkeidja. Hova kapesoléddnak ezek a csontok?
A fiilkuirt 6sszekottetései és szerepe.

A Corti-féle szerv helye, felépitése és muikodeése.

A hallasérzet kialakulasanak helye a kézponti idegrendszerben.
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2015 oktober emelt szint

IX. A Valaszthato feladatok 20 pont
Szemtél szembe 10 pont
I. kép II. kép

A B

A ténvképeken az emberi szem két eltérd allapotban lathato. Tanulmanyozasuk utan
valaszoljon a kérdésekre!
1. Nevezze meg a szem betiikkel jelolt rétegeit (hartyait)! (2 pont)

BAEEHETE oo nmmnnsn B EEeS) vrrmenrnsrnrer e

2. Adjon magyarazatot arra, hogy a pupilla miért latszik még er6s fényben is feketének!

A pupilla elétti vilagos folt a szem felszinét borité konnyrétegrol visszaverddo tény.

A szem melyik rétegét védi a konny, és hova jut a feleslege (ha nem kénnyeziink)?

R
4 A EIVEARINEe oo s G S

A kiilénbséget a szem két allapota kozt az eltérd fényerdsség mellett az érzelmi allapot

kiilonbsége 1s okozhatja.

5. Azonos megvilagitast feltételezve melyik kép késziilhetett a paraszimpatikus 1degrendszer
talsalyos ikodesekor? .o

6. Nevezze meg. a kdozponti idegrendszer mely részébdl indulnak ki a szem paraszimpatikus
beidegzését ellato rostok!

A szemben a kiilvilag kicsinyitett, forditott allast képe vetiil a retinara. A leképezésben egy
lencserendszer (a szaruhartya és a szemlencse) vesz részt, de egyszertsitve tekinthetjiik ugy,
mintha egyetlen dombor lencse latna el ezt a feladatot. A leképezeést (kozelitdleg) a lencse-
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torvény fejezi ki: 1/f= 1/k + 1/t; ahol f = a fékusztavolsag, k = a képtavolsag (a kép tavolsaga
a lencserendszertdl), t = a targytavolsag. Az optikaban a dioptriaval fejezik ki
a lencse(rendszer) tordképességét, mely a méterben megadott fokusztavolsag reciproka
(D=1/f).

7. Szamitsa ki, hany dioptriasnak adodik a szem lencserendszere, ha “végtelenre” (igen
tavoli targyakra) néziink! A vizsgalt személyben a lencserendszert6l a sargafoltig
a tavolsag 24 mm. (Az eredményt 1 tizedesjegy pontossaggal, a kerekités szabalyainak
megfelelden adja meg.)

8. Kozelre nézéskor a lencse domboribba valik. Hany dioptriasra no a téroképessége, ha egy
toliink 25 cm-re levo széveget olvasunk?

9. Hany dioptrias szemiiveget (vagy kontaktlencsét) hasznaljon egy 25 cm-re levd széveg
nézeéséhez az elozé feladatban szerepld ember, ha 1d6s korara tavollatd lett: a tavoli
targyakat élesen latja, de szemlencséjének domborisaga mar nem valtoztathato?
(A valosagban ezt pontos vizsgalattal dontik el. mert a lencsetérvény csak kozelitdleg
érvényes.)

Esszé — Latasi reflexek 10 pont

Esszéjében irja le, hogy az emberi éleslatas fenntartasaban mely reflexek jatszanak fontos
szerepet! Az alabbiakra térjen ki!

1. Mely izmokra és hogyan hat a targytavolsagot kéveto (akkomodacids) reflex?

A magyarazatban szerepeljen a lencsefiiggeszté rostok és a lencse allapota is! (3 pont)

Mely izmokra és hogyan hat a pupillareflex? Irja le a pupilla valtozasat is! (2 pont)

M1 a vakfolt? Hogyan biztositja a szervezet, hogy ez ne okozzon latotérkiesést (akkor

sem. ha csak az egyik szemiinkkel néziink)? (2 pont)

4. Mi a sargafolt (felépitése) és mi a szerepe? Mely 1zmok segitségével ér1 el a szervezet,
hogy a kép megfeleld részlete éppen a sargafoltra vetiiljén? (3 pont)

) 2

25/43



Az idegrendszer érzomiikodése kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

2016 majus kozépszint

VII. Szemrevalo feladat 7 pont

Napjamnkban egyre tébb embernek van sziiksége szemiivegre.
Sport vagy munkavégzés kozben zavard lehet a szemiiveg.
Beparasodhat, illetve romlik miatta a periférikus (szél) latas.
Ezért egyre tébben hordanak kontaktlencséket. A kontaktlencse-
viselésnek 1s lehetnek azonban hatranyai. Fontos betartani
a megfelelé higiéniai eldirdsokat, és figyelni kell a szem
megfelel6 oxigénellatasara.

Lili 16 éves, rovidlato, és elsé kontaktlencséjét kapja. Sok
kérdés meriil fel benne a betanitas soran. Valaszoljon helyesen
Lili kérdéseire!

Lili kontaktlencséjére 1gaz. hogy... A helves vdlaszok betiijeleit ivja a négvzetekbe!

(2 pont)

A) ... alencse kozépsd része vastagabb, mint a széle.

B) ... a lencse kozépso része vékonyabb, mint a széle.
C) ... a lencse homor, szorolencse.

D) ... a lencse dombort, szdérolencse.

E) ... alencse sik alaku, szérdlencse.

A) Az inhartyara.
B) Az érhartyara.
C) A szaruhartyara.
D) A szemhartyara.
E) Azideghartyara.

Lili szemének mely részére kell felhelyezni a kontaktlencsét?

A szem melyik reflexét kell ,legy6éznie” Lilinek, hogy be tudja helyezni a kontakt-
lencséjét? Vdlaszdat irja a pontozott vonalra!

Milyen magatartasforma az elébbi reflex abban az esetben. ha a kontaktlencsét kozelitjitk

a szaruhartyankhoz? A helyes véalaszok betiijeleit irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) oroklott

B) mozgasmintazat
C) feltétlen reflex
D) belatasos tanulas
E) iranyitott mozgas

A hosszi 1deje kontaktlencsét viseloknél a szaruhartyaban vérerek jelenhetnek meg. Mi

magyarazhatja ezt a jelenséget? Vdlaszdt irja a pontozott vonalra!
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2016 oktober emelt szint

X. A Valaszthato feladat

A hallas és egyensulyozas

1.

A)
B)
©)
D)
E)

3. Melyik részlet tovabbitja az ingeriiletet? A megfelelé nagybetiit irja a négyzetbe!

20 pont

10 pont

Az 4bra alapjan valaszoljon
az alabbi kérdésekre!

Mivel all kozvetlen

kapcsolatban a kozépfiil (dobiireg)
a G-vel jeldlt szerven keresztiil?

A koponyatireggel.
Az arciireggel.

A garat fels¢ részével.
A gégével.

Az orriireggel.

2. M1 a szerepe a G jelii szervnek?

4. Nevezze meg. helyes sorrendben — a B-tél indulva — a rajzon C-vel jelolt részleteket!

5. A C-vel jelolt részleteknek a rezgések tovabbitasaban van szerepiik, s ennek

érzékenységét szabalyozni is képesek. Hogyan?

27/43



Az idegrendszer érzomiikodése kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2023

Hasonlitsa 6ssze a halloszerv két részét!

A) a kozépfiilre jellemz6
B) a belso fiilre jellemzo
C) mundkettére jellemzo
D) egyikre sem jellemz6

6. | Folyadék tolt1 ki.
7. |Rezgéseket tovabbit.
8. |Itt alakul ki a hallasérzet.
9. | A halantékcsontban helyezkedik el.
10. | Erzékszoroket tartalmazo receptorsejtek taldlhatok benne.
Esszé — Egyensuly 10 pont

Irjon esszét a belso fiilben talalhato egyensulyérzé szervek miikodésérol!

Megoldasaban az alabbiakra térjen ki:

A félkoros ivjaratok, valamint a tomléeske és a zsédkocska

- funkcidja (2 pont)

- felépitése, beleértve a receptorsejtek jellemzoit és elrendezddését (3 pont)
- miikodése. (5 pont)
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2017 majus kozépszint

X. Szemészeti vizsgalat 10 pont

Egy szemészeti vizsgalati lap az alabbiakat tartalmazza (a latin kifejezések mellett zardjelben
megadtuk magyar megteleloiket 1s):

Cornea (szaruhartya) : csillogo, festédés nincs

Pupilla: tag. kerek., jol reagal

Lencse: tiszta. Uvegtest: tiszta

Szemfenék: ép papilla (latéidegfo: a latoideg kilépési helye) és macula lutea (sargafolt,

az éleslatas helye)

Teréapia: szemiiveg (-2,5D jobb, -2.5D bal) (D= dioptria)

Diagnozis: Myopia (révidlatas, kozellatas)

1. Irja be a rajz melletti téglalapokba a vizsgalati lap vastagon szedett neveit! (6 pont)
A ,pupilla j6l reagal”. Mit jelent ez a megallapitas? Mire és hogyan reagal a pupilla

RN T B T vcmesisie s s e S S N

3. A szem melyik részének izmai okozzak a pupillaméret valtozasat?

5. A megallapitott rovidlatas oka, hogy az éles kép nem az ideghartyan (retman), hanem
elétte keletkezik. Milyen alaku (optikai tulajdonsagi) szemiiveglencsével lehet orvosolni
ezt a hibat?
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2017 majus emelt szint
IX.A 20 pont

Jaj, ez fajt! 10 pont

Egy haziasszony az ebéd készitése kdzben jobb kezével hozzaér egy forrd labashoz. s azonnal
elrantja a kezét.

1. Melyik jelenség jatszodott le az alabbiak koziil? (2 pont)
A) szomatikus reflex
B) vegetativ reflex
C) boreredetii retlex
D) 1zomeredetti reflex
E) akaratlagos mozgas

A bor receptoraiban keletkezett ingeriilet eljut az agyba. s ott kialakul a fajdalomeérzet. Az alabbi
abra az ingertilet utvonalanak fébb allomasait mutatja. Parositsa a négyzetekben 1évé szamokat
a megfeleld betiikkel! Irja a betiiket a pontozott vonalra! (Nem minden betiijelet kell
felhasznalm!) (3 pont)

A) mozgatoideg

B) gerincvelé fehérallomany felszallo palya
C) gerincveld fehérallomany leszallé palya
D) talamusz

E) érzbéneuron

F) kisagy
] I 1
receptor [— 2. ¥ BSHUCYEIO [t 3 I agytérzs [ 4. | nagyagy
| hatsé szarv i Mk
2 e aaae ¥ coosnaes 4

A testérzopalya az agykéreg elsédleges érzémezdjére vetiil. Az abra mutatja az érzémezé
helyét. és azt, hogy az érzémez6 mely részei dolgozzak fel a testfelszin egyes teriileteirdl
érkezo informaciokat.

5. Nevezze meg, melyik lebicny idsze 4 1eslério Meddl ..o nisnnmava i

6. Adjon magyarazatot a képviselt testtajak eltéré nagysagara!
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7. Mikozben a haziasszony elrantotta a kezét, sok 1zma 6sszehangolt médon huzodott Gssze
vagy ernyedt el. Nevezze meg, hogy az ezen folyamatokat 6sszehangolo egyensulyi
kézpont mely érzékszervekbol kaphat informaciot! Két szervet nevezzen meg! (2 pont)

8. A kéz elrantasat mozgatd idegsejtek 1dézték elé. Hol talalhatok ezen 1degsejtek sejttestjer?

A) A gerincvel6 sziirkeallomanyanak mellsoé szarvaban.
B) A gerincveld sziirkeallomanyanak hatso szarvaban.
C) A gerincvel6 fehérallomanyanak hatulso kotegében.
D) A gerincvelo fehérallomanyanak eliilsé kotegében.
E) A hajlité izom mellett1 idegdicban.

A reflexek — esszé 10 pont

Mutassa be az emberi szervezet reflexeit az alabbi szempontok figyelembevételével!

1. A feltétlen és a feltételes reflex kiilonbsége. Pavlov vizsgalati modszerének lényege.
(3 pont)

2. A vegetativ és a szomatikus reflexivek felépitésének kiilonbsége, az eltéré hatasu vegetativ
ducok lehetséges helyei. (4 pont)

3. A vegetativ reflex bemutatasa a testhomérséklet szabalyozasanak példajan: a szabalyozo
koézpont helye (1 pont), két valtozas, ami a kiils6 homérséklet csékkenésekor a szabalyozas
soran végbemegy. (2 pont)

2018 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)
A zenehallgatas biologiaja — esszé 10 pont

Foglalja 6ssze roviden, hogy miként torténik Judit és Kcékszakall aridjanak érzékelése
a kozonségben 116 hallgatomnak szervezetében! Esszéjében az alabbi szempontokra térjen ki:

1. A hangrezgések ttja a légtértol a belso fiilig, az erzékelésben résztvevo egységek szerepe.
2. A receptor neve, helye és mikodése.
3. A kulénb6z6 magassagu hangok érzékelése és azonositasa.
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2019 majus emelt szint
II. A fény utja 14 pont

Az alabbi cikkrészlet az ember1 szem egyik betegségérol szol, az abra pedig a szem egyes
reészeit jeloli betiikkel. A szoveg figyelmes elolvasasa utan valaszolja meg a kérdéseket!

A szemlencse vastagsaga felnott emberben tavolba nézéskor 4 mm, atlagos tomege
0,22 gramm. Gyermekkorban allomanya lagy, majd serdiilokortol a kozepén lévo rostok
tomorilni, keményedni kezdenek. Ezzel a folyamattal a lencse alkalmazkodo képessége
csokken, aggastyan korra egész tomegében megkeményedik. A ragadozd madarak
szemlencséje az embergyermekéhez, a halak merev lencséje inkabb az 1dés emberekéhez
hasonlo alkalmazkodasi képességgel rendelkezik.

A szemlencse Oregedési folyamataert az alfa-krisztallin nevii dajkafehérje (stresszfehérje)
felelés. Ennek aktivitasa sziikséges, hogy a lencse allomanya attetszé maradjon. Fiatal szervezet
lencséjében boségesen van alfa-krisztallin, mely megakadalyozza a fehérje-rostok
aggregaciojat (6sszecsapodasat). Ezek a fehérjeaggregatumok ugyanis a beeso fény egy részét
,,szorjak”, ami a lencse elhomalyosodasahoz vezet.

A szemlencse természettudomanyos szemmel c. cikk alapjdan

1. Milyen kdzds tulajdonsaga van az abran betiivel jelzett részeknek? (2 pont)

A) A szem fényvisszavero feliilete1.

B) Fénytoro kozeger a szemnek.

C) Fehérjét tartalmaznak.

D) Hajszalerek nem halozzak be.

E) A szem szinének kialakitasaban vesznek részt.
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A szem melyik részére jellemzok az alabbi allitasok? A megfelel6 betijjellel valaszoljon!

A szivarvanyhartya és az iivegtest kozott helyezkedik el, a rajta athaladé fény
megtorik.

3. | Fénytoro kozeg, de fiatalkorban sem képes fénytorését valtoztatni.

4. | Alakvaltoztato képessége az életkor elorehaladtaval altalaban csokken.

5. | A kotohartyaval a peremén érintkezik.

6. | Fotoreceptorokat tartalmaz.

7. | Vastagsaga valtoztathato, olvasaskor 4 mm-nél nagyobb.

8. Mely allitasok 1gazak az alfa-krisztallin molekuldra? A helyes allitasok betiijeleit irja a
négyzetekbe! (2 pont)

A) Fehérjék térszerkezetére hat.

B) Fehérjéket kodolo génekre hat.

C) Peptidkotések szerkezetét modositja.

D) Konjugalt kotésrendszere muatt nyeli el a fényt.
E) Sejten beliil képzodik.

Melyik életkorban jellemzok a szemlencsére az alabb felsoroltak?

A) Idoés
B) Fiatal
() Mindketto
D) Egyik sem

9. | A szivarvanyhartya 1zmai szabalyozzak domborusagat.

10. | Alkalmazkodo képessége a halakéhoz hasonlit.

11. | Nem, vagy kevés szabad alfa-krisztallint tartalmaz.

12. Nevezze meg a szembetegséget. amelvet a cikk leirt! ... . ..
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2019 majus emelt szint (idegen nyelvii)
VIII. Latopalya 11 pont

A feladat végén lathato rajz a két szemet €s az onnan ered6 latopalyat abrazolja vazlatosan.
A szaggatott vonalak egyes fénysugarak utjat mutatjak. Az abra erésen egyszertsitett, mert a
fény a szemlencsén kiviil egy masik térokozeg két feliiletén 1s megtorik, mielétt az tivegtestbe
lép.

1. Nevezze meg ezt a térokozeget!

2. Ha alatott nyilvesszo és a szem tavolsaga valtozik, a szem bizonyos hatarok k6zott képes
ehhez alkalmazkodm (tavolsagi akkomodacio). Nevezze meg, mely 1izom segitségével
megy vegbe az éleslatashoz sziikséges fokuszalas!

3. Ha anyilvessz6 oldaliranyban elimozdul, a szemgolyok kévetik mozgasat. Nevezze meg,
a szemgolyo melyik rétegéhez tapadnak az ezt iranyité szemmozgato 1zmok!

4. A nyilvesszonek csak azt a részét latjuk az adott pillanatban €lesen, ami a retina egy
bizonyos teriiletére esik. M1 e teriilet neve? A retina mely sejttipusa teszi lehet6veé itt az
eleslatast? (2 pont)
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6. A latott targy tavolsagat tobbek kozt a két szemtengely altal bezart szog érzekelésével
becsiiljiik meg. Fejezze be az ezt magyarazé mondatot!

Adott nagysagn targyat annal k6zelebbinek latunk, munél... ...

7. A targy tavolsaganak megitélését segiti, ha a vizsgalt targyon kiviil annak kornyezetét 1s
latjuk. Ija le a tavolsagészlelés egy masik modjat!
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Egy japan katonaorvos figyelte meg elséként, hogy a latopalya sériiléser kisebb-nagyobb
latotérkiesésekkel jarnak akkor 1s, ha a szemgolyé maga ép maradt. Az abra harom
lehetséges sériilés helyét jelz1 x. vy és z betiikkel. Melyik sériilés jar mindkét szem jobb
oldali latoterének kiesésével? A megtelel6 betiyjellel valaszoljon!

A) A sériilés az ,x” helyen.
B) A sériilés az ,,y” helyen.
C) A sériilés az ,,z” helyen.
D) A sériilés az ,,x” vagy a ,,z” helyen.
E) A sériilés az ..y’ vagy a ..z” helyen.

A latopalya az abran ,,A”-val jelzett teriileten kapcsolodik at. Nevezze meg pontosan ezt
az agyreszletet!

A latopalya a rajzon nem abrazolt agykeérgi teriileten végzodik. Melyik lebenyhez tartozo
teriilet ez?
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2019 oktdéber emelt szint

IX. A Valaszthato feladat — A latas 20 pont
A szinek vilaga 10 pont

Mennyi szin és furcsasdg és élet...
(Karinthy Frigves)

A szinek meghatarozé részer vilagunknak. Szamos szines vegyiilet segiti taplalékunk
felkutatasat, befolyasolja viselkedésiinket.

1. M a teltétele annak. hogy egy molekulat szinesnek érzékeljiink?

A) A gytrtket 1s tartalmazo molekulaszerkezet.

B) A molekulaja nagy energiatartalim elektronokat tartalmaz.
C) A nagy mennyiségli oxigén jelenléte a molekulakban.

D) A vegyiiletek sav-bazis tulajdonsaga.

E) A molekulaja megfelelo energiaértékekkel gerjesztheto elektronokat tartalmazzon.

2. A szinek érzékeléséért az ember esetében a szem meghatarozott receptorsejtjel, a csapok
a felelosek. Hogyan befolyasoljak a szinérzékelést a szem egyéb része1 (egészséges szem
esetében)?

A) A szaruhartya a lathato fénynek csak egy meghatarozott hullamhossztartomanyat
ereszti at.

B) A szemlencse a lathatd fénynek csak egy meghatarozott hullamhossztartomanyat téri
meg.

C) Aztvegtest a lathato fénynek csak egy meghatarozott hullamhossztartomanyat ereszti
at.

D) Mindharom fenti allitas igaz.

E) Egyik fenti allitas sem 1gaz.
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Az 1. abra a szem két receptorsejttipusanak a retina feliiletén tapasztalhato eloszlasat mutatja
be, a retina egy jellegzetes pontjatél (B) mért szogeltérés fiiggvényében, a jobb szemben,
vizszintes tengely mentén. (A folytonos gorbe a csapok, a szaggatott a palcikak gyakorisagat
mutatja.)

Receptorsiiriség (10°/mm?)
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1. abra

Irja a tablazatba azt a betiit, amelyik az abran a megfelel teriiletet jelsli! (3 pont)

3. | Sargafolt

4. | Vakfolt

A lathato fény tartomanyaba es6 killonbozo fénysugarak jellemzoit a mellékelt tablazat tartalmazza.
A feladat tovabbi részeinek megoldasa soran ennek az adatait vegye alapul! A fény energidja
egyenesen aranyos frekvenciajaval. Az ember szeme haromféle tipusii csapsejtet tartalmaz. A négy
receptortipusnak (egészséges szem esetében) eltérd a fényelnyelési képessége a kiilonb6zo
hullamhosszu fénysugarakra nézve. Ezt mutatja be a 2. dbra. (Az 4bran az R jelti gorbe a paleikak,
az S, M és L jelii gérbék a harom csaptipus fényelnyelési képességét abrazoljak.)

Szin Hullamhossz Frekvencia
Voros 700-635 nm 430-480 THz
Narancs 635-590 nm 480-510 THz
Sarga 590-560 nm 510-540 THz
Zold 560-520 nm 540-580 THz
Kékeszold 520-490 nm 580-610 THz
Keék 490-450 nm 610-670 THz
Ibolya 450-400 nm 670-750 THz
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fényelnyelés (abszorbancia) (%)
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2. abra

5. Dontse el, hogy az alabbi allitasok koziil melyek 1gazak! A helyes allitasok betiijeleit irja
a négyzetekbe! (2 pont)

A) A kékeszold szintartomanyban a csapok nem érzékelik a fényt.

B) A legnagyobb energiaju lathato fényt csak az S-jelzésii csapjaink nyelik el.

C) A lathato fénynek van olyan tartomanya, amit nem képes mindharom
csapunk érzékelni.

D) A 400 nm hullamhossz alatti tartomanyt csak a palcikak érzékelik.

E) Félhomalyban, amikor csapjaink nem miikédnek, kevésbé latjuk élesen a targyakat.

F) Minden szintartomanyt kiilonb6zo6 csapok érzékelnek.

A szinek érzékelése lényegében attdl fiigg, hogy a harom (S, M és L jelzésii) csap mulyen
aranyban mikodik.

6. Tanulmanyozza a receptorsejtek fényelnyelési gorbéit, majd toltse ki az alabbi tablazatot!
A korabbi tablazatban szereplo szin-megnevezéseket hasznalja! (Minden helyesen kit6ltott
sor 1-1 pont)

, Az L-csap mukodést Az M-csap Az S-csap miikodési
Szin . ., 1o qr - ., . -
mtenzitasa mukddési intenzitasa mntenzitasa
Narancs 75% 25%
30% 45-55% 30%
80% 100%
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Amennyiben a haromféle csap miikddésében valamilyen hiba torténik, az szintévesztéssel,
sulyosabb esetben szinvaksaggal jar.

7. Az alabbiak koziil nu okozhat voros-zold szintévesztést?

A) Az S-tipusu csapok hianya.

B) Az R-tipusu receptorok hianya.

C) Az M-tipusu csapok fényelnyelési maximumanak csékkenése.
D) Az M-tipusu csapok hianya.

E) Az S-tipusu csapok fényelnyelési maximumanak emelkedése.

A retina és a latas — esszé 10 pont

Esszéjében mutassa be az éles latas és a tavolsagbecslés fizikai-bioldgiai hatterét!
A kovetkezokre térjen ki!

1. Jellemezze a retinan kialakulo kép fizikai tulajdonsagait (nagysag, helyzet)! (2 p)
2. Magyarazza, hogy a retina melyik teriiletén a legélesebb a latas! (2 p)
3. Mutassa be, hogy mely 1zom segitségével hogyan alkalmazkodik a szem, amikor tavoli

targyrol kozelire pillantunk! (3 p)
4. Mutasson be harom észlelési modot, amu a latas soran lehetoséget ad a megfigyelt targyak

tavolsaganak becslésére, érzékelésére! (3 p)
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2020 majus emelt szint

I. Pupillareflex 7 pont

Tanulok a pupillareflex (fényreflex) mikodését vizsgaltak. Kisérletiikben elsotétitett
helyiségben a vizsgalati alany szemétol kiillonbozo tavolsagra elhelyezett, egyforma, nem
vakito erejii fényforrast alkalmaztak. A fény hatasat a szemtol adott tavolsagra elhelyezett
mobiltelefonnal fotoztak le, majd —a képeket azonos mértékben kinagyitva — 6sszehasonlitottak
a pupillaméreteket.

L

h

Nevezze meg, hogy....
a) aszem melyik részének 1zma1 huzodnak 6ssze a pupilla szikiilésekor!

A szem érhartyajat gazdagon behalozo vérerek ellenére a pupilla feketének latszik.
Magyarazza meg a jelenséget!

Mi volt a didkok kisérletében a vizsgalt fiiggetlen és fiiggo valtozo?

By ISR MO0 oo v i e o R T R B R R T s e
S T B TR L e e s A T et et
A kisérletsorozat kontrollkisérletét az adott eszkozokkel nem tudtak elvégezni. Mi a fenti
vizsgalat kontrollkisérlete? Mi okozza a nehézséget? Javasoljon egy lehetséges modszert a
kontroll elvégzésére! (2 pont)

A pupilla méretét a fényerosségen kiviil az érzelmek 1s befolyasoljak. Nevezze meg, hogy
a vegetativ 1degrendszer funkcionalis szempontbol melyik részének izgalma okozza a
pupilla tagulasét (véaltozatlan fényviszonyok mellett)!
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2020 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)
IX.A. Vilaszthato feladat — Hormonjaink, idegrendszeriink 20 pont

6. Az apa ugy dont, hogy megallnak egy benzinkutnal inni. Kanyarodashoz jobbra teker1
a kormanyt. Az agy melyik részében talalhato a kezek szandékos mozgatasaért felelos
idegrendszer1 kézpont?

7. A gyermek lehunyt szemmel 1s érzékelte a kanyart. Pontosan hol talalhatok szervezetében
azok a receptorok, melyek felelosek a kanyarodé mozgas érzékeléséért?

8. A nyaralas helyszine egy magas hegyen lévo turistahaz volt. A cél elott az utasoknak
bedugult a fiiliik, am amikor nyeltek, a kellemetlen érzés megsziint. Adja meg a jelenség

magyarazatat!
Halloszerviink — esszé 10 pont

Irjon révid esszét a halloszerv telépitésérol és mitkodésérol! Fogalmazasaban térjen ki az alabbi
szempontokra:

1. A légrezgések utja a fiillkagylotol a receptorokig. (7 pont)

2. A rezgéseket ingeriiletté alakito szerv mikodése (a receptorok helye, az ingerlés modja).
(3 pont)
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2021 oktober kozépszint
V. Szemek, mindenhato6 szemek... 11 pont

A retinalevaléas viszonylag ritka szembetegség. Lényege, hogy az 1deghartya elvalik az alatta
1évo rétegtol. A levalas orak alatt rosszabbodik. A beteg latotérkiesésre panaszkodik. Ha nem
kezelik 1dében miitétesen, a beteg soha nem nyer1 vissza a latasat. Az 1. abra az egészséges
ember1 szem részeit mutatja. A ,,C” a retina, a ,,D” annak egy részlete.

1. dbra

1. Mi aretina szerepe a latas folyamataban? A megfeleld betiijelekkel valaszoljon!

A) Fénytoro kozeg.

B) A latas receptorsejtjei iilnek benne.

C) Benne alakul ki az adekvat inger.

D) Benne alakul ki és tovabbitodik az ingeriilet.
E) Benne alakul k1 a latasérzet.

2. Nevezze meg a retinaval az inhartya iranyabol kézvetleniil érintkezo réteget és betiijelét!
(2 pont)
T Bettiele .. .

3. A retinat hatarold réteg funkciojanak leirasaval magyarazza meg, hogy miért okozza a
retina végleges pusztulasat, ha elvalik ettdl a rétegtol és nem tapasztjak vissza idejében?
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Ha a levalas elér a retina egy bizonyos pontjat, akkor a beteg elveszt1 éleslatasat.
4. Melyik ez a pontja a retinanak? A helyes vdlasz betiijelét irja a négyzetbe!
A) Alatoideg kilépési helye
B) Aretina sugarizom felol része
C) A vakfolt
D) A sargafolt
E) A sugarizom
A retina levalasanak rizikofaktora (kockazati tényezoje) lehet a szemgolyo normalistol eltérd
alakja, amely a 2.abran lathaté modon téréshibat okoz.

5. Irjale, mit jelent a , rizikofaktor” (kockazati tényezo) kifejezés!

Tanulmanyozza az abrat, és egészitse ki a mondatokat!

2. abra
A jobb oldali képen lathato szem tengelye a normalisnal (6) ..., ,ezérta
szemlencsébe parhuzamosan érkezo6 fénysugarak a retina (7) ...........ocooooeieeieeienn, metszik
nevezzik.

epyiiast A kSleikeio torcaRIbatfBY .o e i i B s i

- RN s R e CSCLR s S2CR lencsetipust szemiiveggel orvosolhato.
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